

SUSCRICION:
 En la capital. 4.50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 25 id. id.
 Extrangero. 7.50 id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso
 núm. 4, 3.º y 4.º

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la
 2.ª, 70 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 35
 céntos y a los suscritores 12.—Anuncios mo-
 tuorios en la 4.ª página, desde 5 pias. 50 céntos
 en adelante, y además 10 céntos de pla. de recar-
 go que dispone la ley, por la inserción de cada a-
 nuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a
 5 pesetas la línea a juicio de la Administracion
 Corresponsal en París para anuncios y recla-
 mos, A. LORETTE, 61, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 19 de marzo de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.122

EL REGIONALISMO

Algunas palabras vamos á escribir sobre un tema tan gastado y que hoy ha puesto sobre el tapete, como suele decirse, la medida un tanto fuerte del gobernador civil de Barcelona suprimiendo la publicación de los periódicos regionalistas *La Renaixensa* y dos más de los que, al amparo de la literatura catalana, llevan entre manos una empresa, si no tan llena de peligros como la de los filibusteros en Cuba, de tendencias más criminales al abrigo del mismo regazo de la patria.

Verdad es que esa tendencia la toma á broma la casi totalidad de la prensa catalana; verdad es que á esos que buscan el desmembramiento de la nación bajo la escusa de un regionalismo imposible, se les mira como ilusionistas y se les trata con chacota, pero verdad es también que es una aromalía el que, cuando la patria dá sus hijos y sus capitales para combatir en Ultramar á los que piden la independencia de Cuba y Filipinas, se cuenten en España unos pocos que, sin afrontar los peligros que afrontan los de la manigua, hacen aquí lo mismo que aquellos á nombre de un amor regional utópico y piden la independencia del principado y tratan de extranjerar al que, siendo hijo de España, siente correr por sus venas la sangre íbera que no tiene ni región ni localidad y solo alienta y se difunde al calor sagrado de la nación más magnánima y heroica que el mundo conoce.

Nosotros que hemos nacido en una región, somos regionalistas de nacimiento, pero nuestro regionalismo, que es el mismo de la inmensa mayoría, de la casi totalidad de los catalanes, es el que admira la historia del país que le vió nacer, el que se recrea en sus costumbres, el que goza con su literatura, el que no olvida los felices años de la infancia abrigados por el sol del pueblo y pasados sobre el terruño de la campiña; el que celebra la sencillez de sus costumbres; el que despierta en su corazón el amor de la primera edad hacia su casa, hacia el sepulcro de sus padres, hacia la iglesia de la parroquia; el que anhela para su pueblo toda la felicidad posible y vé en sus antiguos camaradas á los hermanos de la casa *pairal* y á los que les han sucedido, á los parientes por línea recta, á sus paisanos queridos, á sus camaradas de siempre; el que, en una palabra, en su pueblo, en su región goza las delicias del recuerdo del pasado, liba la satisfacción del lenguaje y quiere para ella y para los suyos todo género de prosperidades, porque el pueblo es la cuna en donde nos mecimos, la escuela en donde nos educamos, el templo en donde conocimos la realidad de lo futuro y eterno y la existencia indubitable de un Dios todo inmensidad y todo amor; el que sol que tostó nuestras mejillas y á cuyos respaldadores conocimos los principios de la vida; el aura que nos purificó en nuestros infantiles devaneos; allí tuvo principio nuestra carrera mundana y allí aprendimos á ser honrados, á querer al prójimo, á mirar por la dignidad propia, á sentir ese amor pátrio que á tantos esfuerzos impone que tantos sacrificios inspira y á comprender que esa bandera roja y gualda es la bandera de la patria tan respetada como temida, cuya sombra bienhechora dignifica y en cuyos pliegues y repliegues gloriosos está la vida de la nación, el honor de sus hijos, el lábaro santo de un pueblo heroico por naturaleza, cristiano por nacimiento, honrado por su origen y activo por su raza. Este es nuestro regionalismo, este es nuestro amor al sitio en que nacimos, á nuestra casa primitiva á nuestras tierras y sencillas costumbres.

Lo que no somos ni comprendemos haya quien lo sea, es regionalistas al uso de

esos pocos ilusos que sueñan con antiguallas que son los primeros en rechazar en la vida práctica, con retrocesos absurdos que son imposibles por la fuerza misma de la naturaleza propia, en reimplantaciones de estados que hoy son bonitos en la historia pero anacrónicos magestuosamente en los tiempos que corremos; en borrar del transcurso de los años siglos enteros para volver á tener instituciones de épocas también pasadas que no pueden volver, como no puede volver la edad en la vida del hombre; que despiertan el antiguo antagonismo de raza de pueblo á pueblo y de región á región, de cuyos bárbaros procedimientos aun tenemos ejemplos en nuestros pueblos de la provincia, reminiscencias bárbaras de épocas que hoy parecen absurdas; en querer á Cataluña para los catalanes y á Valencia para los valencianos, Andalucía para los andaluces, á Castilla para los castellanos y crear así un estado social semi bárbaro, contrario al espíritu de asociación moderno y enemigo irreconciliable del mútuo afecto y de la confusión de intereses que debe existir entre hijos de una misma madre, entre hermanos de una misma familia, entre ciudadanos de un mismo pueblo, entre amigos de una misma casa y compatriotas de una misma nacionalidad; en soñar en que volvamos al tiempo de la gleba, al de las leyes suntuarias, al de la división de clases, al de las leyes de vagos, al del calzado de cara chica, cinta larga, jubón corto, barrerina asacada y demás indumentaria de una genealogía tan curiosa y aceptable entonces y tan ridícula como pasada ahora; en una palabra: con toda esa impedimenta muy buena para una biblioteca bien montada y para un museo bien organizado rico de colecciones, pero no para la práctica, porque hoy, eso que antes fué corriente, útil y hasta hermoso, hoy es rechazado por inútil y ridículo, como mostrario de lo que fué, como el esqueleto es la muestra de nuestro pasado.

Nó; ese regionalismo solo puede caber en cabezas de imaginación obcecada ó en otras que, relacionando el pensamiento con la intención, persiguen otro objetivo que resultaría depresivo y criminal si no fuera *per se* ridículo y chocarrero, porque el que ataca á la patria grande para hacerse esciavo de la patria chica, ó dá pruebas de un desconocimiento completo del mundo, ó no conoce la sociedad más que por el agujero abierto en el paredón ruinoso de su aldea, ó está obsesionado y, por tanto, fuera de equilibrio, ó es otra cosa peor que merece estigma y hasta reclusión en un manicomio, que demencia es lo que quieren cuantos buscan en el regionalismo la trituración de la nacionalidad.

Este regionalismo no es el de los catalanes, ni el de los valencianos, ni el de los aragoneses, ni el de los andaluces, ni el de los gallegos ni el de los castellanos; pertenece á unos pocos, muy pocos que no deben confundirse con los que amamos con delirio á la patria de todos y rendimos culto de gratitud y afecto á la chica que forma parte de la grande, que es uno de sus miembros, su componente y es su integridad en medio de su pequeñez sin cuyo enlace no pueden existir ni la una ni la otra.

Somos españoles y no hemos de pretender nunca el imposible de destrozarnos lo grande para deificar lo pequeño, retrocediendo siglos en la vida de nuestra nación.

POLITICA EUROPEA

Una de las cosas que más preocupan hoy al pueblo español es la salud del General Polavieja; y en efecto, si esta enfermedad es cierta, es de todo punto lamentable que el citado General tenga que abandonar Filipinas, más ó menos tarde,

llevando la campaña como la lleva, teniendo que reconocer que el insurrecto filipino se *bate*, y se bate briosamente.

La muerte del General Zavala, que conquistó los galones de su pecho presentando éste al enemigo con valor temerario y arriesgo imponderable, es una de las muchas notas tristes que se envuelven en los girones de gloria que la guerra de Filipinas nos ofrece cada día. Cuando constantemente lucha el oficial y el jefe, constantemente el soldado es héroe; de aquí que el pelotón de valientes que Cirujeda mandara, corriera entre el silbar de las balas persiguiendo su objeto, ¡y lo logró!

Que la salud del General Polavieja necesitara otro clima que aquel, sería una de las más grandes desdichas por las que pasara esta pobre castigada España.

Lo de Cuba continúa lo mismo; los insurrectos no se presentan francamente, y, por tanto, no puede tampoco batirseles tan enérgicamente como fuera de esperar.

Han ocurrido trastornos y pequeñas escaramuzas en distintos puntos, y, como siempre, hemos tenido pocas bajas y ellos muchas.

Nos aseguran que el General Weyler piensa cambiar por completo de política en cuanto á las deportaciones, limitándose exclusivamente á *expulsar* de la isla á toda persona sospechosa.

Weyler quiere salir para Las Villas, con intención de seguir hasta Santiago de Cuba, y de este paseo espera mucho.

Han tenido varios jefes de los que están en operaciones en la isla una idea que aprobamos: la de establecer somatenes en el campo, aprovechando la mucha gente que hay concentrada en los pueblos; de esta manera, dicen, se daría trabajo á los hombres y se acabaría el hambre.

En Filipinas se cuentan por cientos los rebeldes que entregan sus armas y piden el indulto. El general jefe se propone indultar á todo el que lo solicite, no siendo jefe. Este sistema de castigar á los de arriba nos parece de ejemplaridad y buen resultado.

De la agitación carlista no quiero hablar á ustedes. El carlismo tiene figuras de suficiente entendimiento y delicadeza para evitar cualquier escaramuza, bochorrosa en las actuales circunstancias para todo partido sensato.

Y basta de política, para hablar á ustedes algo de vida elegante: á pesar de la Cuaresma, los teatros siguen de bote en bote, sobre todo los de *género chico*, que es lo que hoy priva.

La Srta. Cobeña estrenó el día de su beneficio un juguete, que el culto público de la Comedia aplaudió, con gran sorpresa mía y de otros *cóngruos* de los que no admitimos ciertos desahogos en el teatro. Es una obrita de Jacinto Benavente, el autor de *Gente conocida*, donde había, aunque descaradamente expuesto, algún estudio.

Admitamos que en el mundo hay frivolos que, cabalgando sobre los sentimientos más hermosos, atropellan sacratísimos deberes de la conciencia y del corazón: pero el hecho de llevarlos al teatro y en poder de una viuda que no resulta mala, constituye una inmoralidad y un escándalo de un naturalismo repugnante, y más nocivo á la moral que todos los escritos de Zola y Lopez Bago. No sé si será timorato ó hipócrita; jamás hago guerra á la gente joven, y nunca los tacho de *inexpertos*. Los ayudo y los doy mi mano siempre que creo que puedo servirles de algo: pero, francamente, que no se llame escribir con *conocimiento de la vida moderna* á lo que solo es descubrir podredumbres; no lo encuentro plausible, y entiendo que el público de la Comedia, al aplaudir *De alivio*, siquiera sea friamente, ha hecho un escarnio á los sentimientos más nobles y

más respetables de la sociedad.

La Comedia, con *género chico* para la próxima temporada. La Pretel firmó ya su contrato, y yo voy á firmar ya esta crónica, no sin antes ofrecerme á usted como atento seguro servidor Q. B. S. M.

García-Fernández.

16 de Marzo de 1897.

La naturalización americana

Las Novedades, de Nueva York, dedica un artículo á esta importante cuestión, que ha sido causa de dificultades y amenaza constante de conflictos internacionales, por los muchos defectos de que adolecen las leyes de naturalización de los Estados Unidos.

Ahora que el nuevo Gobierno norteamericano se halla animado de los mejores deseos sobre el particular, cuanto acerca de él se diga tiene interés y oportunidad.

Las Novedades aplaude el criterio expuesto en las columnas del *Herald*, aconsejando que se adopte un sistema parecido al que rige en Inglaterra, cuya ley de naturalización, previendo contingencias semejantes á las que suscitan cubanos y armenios, acogidos á la bandera americana para que les sirva de égida en sus aventuras, dispone sabiamente que dejarán de disfrutar la protección británica aquellos extranjeros que regresen al país de su origen y hayan obtenido su carta de naturaleza sin haber cesado de ser súbditos del susodicho país de origen.

El *Herald* discurre también, con muy buen criterio, en otro de sus artículos de fondo, sobre el mismo tema, y recordando las enojosas controversias diplomáticas que ocasionan esos ciudadanos de mala fé, copia una comunicación del ministro de los Estados Unidos en Bélgica, durante el primer período presidencial de Mr. Cleveland.

Quejábese dicho diplomático del escandaloso abuso cometido por innumerables extranjeros que, sin conocer el país, sin amar sus instituciones y sin la menor intención de residir en él, se hacen allí ciudadanos para eludir deberes y responsabilidades de quiera se hallen.

—Su ciudadanía—decía el ministro de Bélgica—es un fraude palpable, no sólo para los Estados Unidos, si no para el país de su residencia. Algunos sólo han vivido en los Estados Unidos el tiempo suficiente para obtener sus papeles; en cuanto á otros que los tienen, me he convencido interrogándoles de que no han residido en el país los cinco años necesarios, limitándose á visitarle de cuando en cuando, y aún así que desde la primera á la última visita hayan mediado tan siquiera cuatro años.»

Agrega por su cuenta el *Herald*, discurren- riendo muy razonadamente:

«Es preciso trazar una línea divisoria entre el ciudadano naturalizado de buena fé y el ciudadano de pacotilla, que no tiene la intención de residir en el país, si no la de valerse de la naturalización para que le sirva de capa protectora en su tierra natal, á donde regresa apenas obtenidos sus primeros papeles. Esto no sólo es un fraude para los dos Gobiernos interesados, si no una imposición que puede acarrear controversias que comprometan la paz de ambos, especialmente en épocas de explosiones de jacobinismo inflamatorio.

Es un principio reconocido que cuando un ciudadano naturalizado regresa á su propio país con la intención de residir permanentemente en él, se considera este hecho como un abandono de la ciudadanía americana.

Más cuando existe tal intento, el ciudadano de pacotilla lo oculta desde luego. Por lo que hace á ciertos Estados del Norte de Alemania, se ha evitado este abuso en virtud de un tratado, el cual dispon

que dos años de residencia continua en su país natal por un alemán naturalizado en los Estados Unidos, se considerarán, *prima facie*, como evidencia de su intento de abandonar la ciudadanía americana.»

Como dice muy bien *Las Novedades*, la existencia de un tratado semejante entre España y los Estados Unidos nos hubiera ahorrado muchos disgustos y dejado a mayor altura la ciudadanía americana legítima, decente y respetable, que no deja de sufrir menoscabo en la consideración del mundo á consecuencia de los desmanes de los ciudadanos postizos.

Desde Madrid

Después de haber visto las cartas que estos días venimos dirigiendo á LA LUCHA, acaso pensarán nuestros lectores que observamos las cosas de manera diferente ó como las estudiamos hasta aquí, y que este nuevo estudio produce en nuestro ánimo un marcado tinte de tristeza y desencanto.

No, no nos desengañamos; entristecemos sí. No nos desengañamos, porque no estábamos engañados. Nos entristecemos, porque ¿á quién no le apena el ver que un mismo periódico ó un mismo partido pide una cosa y se lamenta de lo que es consecuencia de esa misma cosa?

Siempre hemos dicho que el espíritu de observación debe existir en todos los hombres, y estos procuran desarrollarle. Así lo hemos hecho nosotros, convencidos de que aunque dijo el poeta

Si quieres ser feliz como me dices,
no analices, muchacho, no analices,
el espíritu de observación es lo primero que se necesita para llegar á la felicidad.

Sin embargo, no dejamos de reconocer que observando se sufre, porque observando sufrimos.

Nosotros que, aunque cristianos, todavía no hemos sabido pensar en la patria universal, sino que estimamos solo á España, queremos el mayor bien posible. Fundados en esto, hace ya más de un año que al hablar de las consecuencias de la insurrección

ma que no pocas veces dió lugar á que se nos censurase. Tal vez alguno de nuestros lectores, al oír nuestros escritos, haya pensado que éramos malos patriotas por hablar de la manera que no pocas veces lo hicimos. Sin embargo, los hechos vienen á demostrar que nuestra opinión, contraria á la de muchos españoles, era la más sólidamente fundada.

Cuántas veces dijimos que España debía evitar que en Cuba se fomentase la insurrección para no tener necesidad de mandar allí más soldados, lo hemos dicho pensando en que, si esto se hacía, no tendríamos después que lamentar lo que ya empieza á lamentarse.

Parece ser que el gobierno estudia la manera de establecer un nuevo tributo general para atender á las necesidades de la guerra.

Y aquí tenemos ya lo que esperábamos, lo que era de suponer, lo que se veía. Empiezan las lamentaciones. ¡Como, con la miseria reinante, se piensa en imponer nuevas contribuciones! ¡Este gobierno quiere la ruina de España!

Esta es la idea que ya va germinando en casi todos los cerebros. Y esta idea, ya verán nuestros lectores la polvareda que está llamada á levantar, las intranquilidades, las zozobras, las molestias y disgustos que ha de producir.

Ya un periódico de la noche ha publicado un artículo en que, acerca de este particular, se dá la primera voz de alarma.

Y hé aquí lo que nos produce el sufrimiento de que hablábamos antes.

Ese periódico es de los que pidieron para Cuba soldados y más soldados y pide ahora refuerzos para Filipinas.

Es decir, que primero se llevó á la opinión pública á que solicitara tropas y tropas sin fijarse en las consecuencias. Después se procuró, deshaciendo el prestigio de un general, alentar á los rebeldes y hacer necesario el envío de esas tropas, y ahora que el gobierno procura adquirir recursos, ahora se dice que hay mucha miseria y que no se debe arruinar más á los españoles.

Doloroso es que así se proceda, triste que se hagan las cosas sin pensarlas antes; pero hechas ya, puestos en Cuba 250 mil hombres que tienen que comer y que vestir, ¿es correcto decir que no se nos debe pedir dinero para satisfacer tales necesidades? Pues ¿qué se creía? ¿Se pensaba que tal número de soldados no iba á exigir el empleo de enormes recursos? Y sin embargo, se piden más fuerzas y, lo que es peor, se labora todavía consciente é inconscientemente para que luego sean necesarios más sacrificios.

Ya tenemos en Cuba muchos soldados; ya hemos pegado fuerte; ya se ha visto satisfecho el amor propio de muchos; y como acudimos ya al crédito y no es cosa de pedir á éste dinero todos los días, se impone la necesidad de que cada español contribuya con un tanto para las atenciones de la guerra. Cuál será esa contribución, se ignora todavía.

Lo que se sabe es que ya empieza el espíritu de oposición á poner trabas al gobierno y á decir que es injusto exigir á los españoles mayores desembolsos.

Pues que, ¿no se exigieron soldados al gobierno? ¿No se dijo que el honor de España reclamaba enviar á Cuba gran número de hombres para salvar ese honor? Ya se enviaron; ya están allí peleando en defensa de lo que es nuestro. ¿Sería honroso para España dejar en Cuba á esos hombres sin comer, desnudos y sin medicamentos para restablecer la salud que perdieron por defender á la patria que reclamó sus servicios?

Que lo diga la prensa de oposición, esa prensa que habla del patriotismo á cada instante.

Carmón.

15 de Marzo de 1897.

Mientras que los periódicos y los hombres que se llaman liberales piden con más anhelo cada día que los gobiernos concedan libertades, las necesidades verdaderas del país reclaman, por el contrario, que en vez de ampliar, se restrinja una libertad de que aún muchos españoles no saben hacer el uso debido.

Se concedió la libertad de enseñanza y la ley que tal concesión hace, más que nada lo que viene á producir es no pequeña serie de competencias enojosas y perjudiciales para los que habiendo estudiado antes, antes deberían obtener el fruto de sus desvelos y no al propio tiempo que los que estudiaron más tarde.

El Jurado vino á dar derecho al pueblo para que juzgase al delincuente y, por razones que no hemos de exponer, á la vista está de todo el mundo que las más veces el delito queda sin castigo, circunstancia que es muy propicia para que lo que debería disminuir, aumente.

Otra ley permite que varias personas se reunan para ocuparse en aquellos asuntos que les interesan, y casi siempre de ese derecho se usa en mala forma.

El sufragio universal niega á muy pocos españoles el derecho de emitir su voto y ¿cómo se cumple la ley!

Queríamos libertades y ya nos las han dado; pero esta concesión que debería ser para España un beneficio, ha venido á convertirse en perjuicio grande por nuestro especial modo de ser, porque entendemos que aquello que nos dan lo merecemos, y así pensando, en vez de perfeccionarnos nos echamos á perder, y de lo más hermoso, esto es de la libertad, hacemos lo más horrible y odioso, el libertinaje, idea que ya *Carmón* ha expuesto, no sin fundamento, en más de una ocasión.

Esto no obstante, aún se habla para decir que los españoles debemos ser más libres, entendiéndolo nosotros y creyéndolo con firmeza, que eso se dice precisamente porque aún no se han enterado los habitantes de España de lo que tienen, que es tanto, que no pueden con ello.

Nos dió por hablar en pró de la libertad, como nos hubiera dado por hablar de cualquiera otra cosa, y la pedimos y nos la concedieron en momentos de debilidad, y ya tenemos á los españoles con derechos, tantos, que muchos extranjeros nos envidian; pero ¿y los deberes?... Esos son de otro distrito, como dijo el guardia del sainete célebre.

Ya nos han quitado los andadores, creyéndonos fuertes para andar nosotros solos. Queriendo demostrar esa fortaleza, no hemos andado, hemos emprendido vertiginosa carrera y allá vamos cayendo aquí, levantando allí, hácia saba Dios donde, si Él no lo impide.

Lo más probable será que vayamos de nuevo al punto de partida, que vuelvan poco á poco á ocupar el lugar que les corresponde, aquellas leyes represivas que vinieron á sustituir las liberales que padeceamos y cuando este caso llegue, y llegará si no nos detenemos para pensar como debemos, entonces vendrán las lamentaciones, las amargas quejas y pagará, como siempre, por los malos el que sea bueno, no pudiendo disfrutar éste de los derechos que le correspondan por su ilustración y educación.

Y ¿á quién habrá que vivir agradecidos?

Indudablemente á esos señores progresistas que, ocupados en pedir progreso constantemente, aun no han tenido tiempo para pedir una ley que obligue á pagar á los maestros de escuela y á que asistan á ella todos los que se quieran llamar ahora y luego ciudadanos españoles.

Pero esto no es necesario. ¿Para qué ir á la escuela, si ya sabemos sin acudir á ella que de 18 millones de habitantes, la mitad próximamente no sabe leer?

Y sabemos también que somos libres.

Pero, desgraciadamente, ignoramos que nada hay que ponga tantas trabas al capricho propio, como la verdadera libertad.

El día que sepamos eso, podremos ser libres, sin subrayar.

Carmón

16 Marzo de 1897.

SOBRE QUINTAS

Varias disposiciones

Hé aquí las que han aparecido en la colección legislativa del Ministerio de la Guerra:

De Gobernación.—Real orden de 4 de este mes.—Que para la revisión de excepciones de años anteriores se apliquen los artículos 98 de la ley vigente y 71 del reglamento, acreditándose la existencia del padre sexagenario, madre viuda ú otras personas que produzcan la excepción de los mozos.

De Guerra.—Real orden de 23 de Febrero.—Que los soldados á quienes se conceda una excepción después de estar en filas, continúen sirviendo hasta que se incorporen los del reemplazo próximo, según manda la ley, pero que si les tocó ir á Ultramar continúen en la Península.

De idem.—Real orden de 19 de Febrero.—Que el uso de impresos en los expedientes de quintas prohibido por el art. 73 del reglamento, se entienda solo para las declaraciones de testigos, informes y acuerdos de las autoridades, pudiendo utilizarse dichos impresos en lo que se refiere á fórmulas y trámites legales.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla de espárragos
Almejas en salsa blanca
Sollo en medio caldo
Huevos nevados
Postres
Café

Comida

Potaje de lentejas
Congrio en salsa verde
Truchas á la lionesa
Besugo asado
Alcachofas fritas
Postres
Café

Sollo en medio caldo.—Después de vaciado, se le quitan las agallas sin escamarlo. Se hace cocer en un medio caldo. Se sirve sobre una servilleta rodeado de perejil, pero si como entrada se sir-

ve, entonces se escama y cortado en pedazos se cuece en el medio caldo y se presenta en una fuente rociado con la salsa que se quiera.

Truchas á la lionesa.—Vacías y limpias debidamente se colocan en un plato que resista al fuego. Se sazónese con sal y un polvillo de pimienta y se rocían con unas cucharadas de una salsa hecha con aceite. Se cubren bien con miga de pan rallado y perejil muy picado. Se humedecen con aceite y se ponen al horno con un fuego suave y al terminar su cocción se rocían con la salsa y se sirven en el mismo plato en que se cocieron.

NOTICIAS

Hasta la fecha han manifestado al señor Presidente del Consejo de Ministros, su adhesión á la *Exposición de motivos* sobre la base 4.ª de las reformas de Cuba, elevada al señor Cánovas por la Liga de Productores del Principado de Cataluña, las siguientes entidades económicas:

Liga de Productores de Villanueva y Geltrú, Asociación de Fabricantes de Mabilley, Cámara de Comercio de Tarrasa, Colegio del Arte mayor de la seda, de Barcelona, Instituto Industrial de Tarrasa, Centro Industrial de la comarca de Manresa, Liga de Productores de Sabadell y su Comarca, Liga comarcal de productores de Calaf, Liga de Productores de Molins de Rey.

Según noticias se adherirán también, entre otras, la Cámara Agrícola de La Selva (Gerona), el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro y el Centro Industrial de Cataluña.

¿Y nuestra Económica Gerundense, y nuestra Cámara de comercio, y la de Palamós? O es que aquí ya no nos cuidamos de nada que se relacione con los intereses del país que habitamos?

Vamos á ponernos otra vez en evidencia?

De seguro.

—Ha tomado posesión del cargo de Peatón conductor de la correspondencia desde La Junquera al Perthus, el nombrado interinamente por esta Principal D. Jacinto Coderch y Salvador.

—Hoy se celebrará en el «Centre Catalanista» el sexto concierto que, como ya saben nuestros lectores, corre á cargo del aplaudido sexteto que dirige el joven é inteligente profesor señor Vidal, el cual ejecutará las siguientes piezas:

- 1.ª «El baile de Luis Alonso», polka, Giménez.
- 2.ª «Sinfonía sobre motivos populares catalanes», Ribera.
- 3.ª «Mon petit cœur», Morley.
- 4.ª «L'Arlesienne», 1.ª suite de concert—(a) overture—(b) minuetto—(c) adagiello—(d) carillón, Bizet.
- 5.ª Minuetto, Bocherini.
- 6.ª Walz, Granados.

—La compañía dramática del Teatro Español que dirige la eminente Maria Guerrero, saldrá el quince del próximo Abril de Barcelona con rumbo á la América del Sur con objeto de dar 90 representaciones en los teatros de Montevideo y Buenos Aires.

La eminente artista ha hecho un contrato en muy buenas condiciones, puesto que percibirá el sesenta y cinco por ciento de los ingresos con la sola obligación de pagar los sueldos á la compañía que dirige. Los alquileres de teatros, con sus gastos correspondientes y el importe de los viajes corre á cargo de la empresa que ha pactado y en el caso de que el sesenta y cinco por ciento de los ingresos no llegara á la cantidad de dos mil pesetas diarias, el empresario tendrá la obligación de abonar á la señora Guerrero la diferencia que resultase.

Además de esto, nuestra gran actriz percibirá antes de partir una importante cantidad en oro, como garantía del cumplimiento del contrato y la compañía estará de regreso en Madrid á mediados del próximo mes de Septiembre.

—Ha oído decir un colega que se trata por alguien de oponer obstáculos á la construcción de la plaza de toros.

No hemos oído nada nosotros y sentiríamos se confirmara, aunque lo dudamos.

—Hoy, de 3 y media á 5 de la tarde, la brillante música del regimiento de Guipúzcoa tocará en el paseo de la Dehesa las piezas siguientes:

- 1.ª Paso-doble.
- 2.ª «Sobre el Bósforo», serenata, Coard.
- 3.ª «Rigoletto», fantasía, Verdi.
- 4.ª «Recuerdos de París», polka, Peue-lla.
- 5.ª Paso-doble.

—La guardia civil de Córdoba ha detenido en un cortijo inmediato á dicha ciudad el célebre bandido cordobés Pepe el Rubio, que en compañía de otros seis individuos cometió un horrendo asesinato en Septiembre del año 1894.

—Las brigadas municipales empezaron ayer los trabajos con objeto de hacer desaparecer del río Oñar el agua encharcada que lame las causas pertenecientes á las calles de las Bernardas, Santa Clara y plaza de San Agustín.

Como hace breves días pedíamos en nombre de varios vecinos se realizara dicha obra, damos las gracias al arquitecto municipal señor Sureda por la atención que le hemos merecido.

—Como anunciamos ayer, en la noche de hoy el aplaudido caballero Gurt dará en el salón de espectáculos de «Las Odas» una amena y variada sesión de ilusiónismo, presentando nuevos y variados juegos de escamoteo y prestidigitación, que de seguro han de complacer á la concurrencia que, con motivo de la festividad de hoy, es de esperar será numerosa.

La función dará principio á las 9 de la noche en punto.

—Telegrafían de Sevilla que el alcalde de Estepa ha telegrafiado al gobernador de dicha capital, dándole cuenta de haberse agravado el conflicto obrero á causa de ser extremada la miseria que se nota en la región.

Grupos de obreros, en ademán hostil, asaltaron varias tahonas, sembrando la alarma en la población.

Al enterarse el alcalde de lo que ocurría, salió al encuentro de los obreros, haciéndoles desistir de su actitud.

A pesar de ello, no pudo evitarse que otros grupos asaltaran varias tiendas.

Notifica el alcalde de Estepa que se han tomado muchas precauciones, si bien has-

ta el presente el conflicto no ha tomado proporciones alarmantes.

—Las autoridades interesan la captura del soldado desertor de infantería de marina José Dalmau Muní, natural de Calonge.

—Por suponerles autores de haber cortado seis encinas y un pino en los bosques de la propiedad de don Sixto Puig y don Juan Viñas de Canet de Adri, han sido detenidos los jóvenes Francisco Roca y Miguel Masegú, de Cartellá, Miguel Casas de San Medí, y un tal Juan avecindado en Salt.

—Ha tomado posesión del cargo de oficial quinto de esta administración de Hacienda D. Luis de Alcedo.

—Ha fallecido en esta ciudad el respetable y anciano padre de nuestro estimado amigo el catedrático de este Instituto provincial y distinguido abogado D. Francisco de P. Massa, al que enviamos, así como á la demás familia del finado, la expresión de nuestro sincero pésame.

—Con la pompa de costumbre verificóse ayer tarde la procesión conocida por la del voto de San Narciso.

A la misma concurrieron, además del Cabildo Catedral en pleno, una comisión del ayuntamiento presidida por el teniente de alcalde señor Pol y una compañía de Guipúzcoa al mando del capitán señor Gay, con bandera y música.

—Ayer mañana se celebró en nuestra audiencia el juicio por jurados de la causa seguida contra el joven Rafael Vila, acusado del delito de violación.

Poco después de haber empezado la vista el defensor del procesado, que lo era el letrado señor Calm, pidió á la Sala que en virtud de no haberse instruido la causa por denuncia de los padres, ó tutores de las personas al parecer perjudicadas, como así lo señala el código penal, pedía el sobreseimiento libre, á lo que se conformó el fiscal señor Bonel acordándolo así el Tribunal de derecho siendo puesto inmediatamente en libertad el detenido Rafael Vila.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta ciudad al distinguido y notable escritor D. Pompeyo Gener.

—En el expreso de ayer tarde debió pasar por esta ciudad, procedente de París

y con dirección á Barcelona, el insigne violinista Sarasate.

—Ayer en el tren correo, llegó á esta ciudad nuestro respetable y querido amigo el señor Conde de Serra.

—Se preparan *meetings* republicanos en Palafrugell y San Feliu de Guixols.

Así lo hemos oído decir.

—El martes próximo, se celebrará en el castillo de San Fernando de Figueras un Consejo de guerra ordinario de plaza, para ver y fallar la causa instruida contra dos carabineros acusados del delito de amenazas á un superior.

Lo presidirá un jefe, siendo vocales seis capitanes y fiscal el teniente auditor de primera del cuerpo jurídico-militar don Joaquín Sagnier y Villavecchia.

—Nuestro paisano el aplaudido bajo don Narciso Serra se ha dado á conocer como notable baritono, en la sala Ricorch de Nápoles en un concierto organizado por el maestro Miceli siendo objeto de grandes aplausos.

Tenemos verdadera satisfacción en dar esta noticia.

—Por haber hurtado un reloj de bolsillo á un compañero suyo, ha sido detenido en Figueras por el agente de policía Vives, auxiliado de otro municipal, un joven de diez y seis años de edad, el cual, después de haber entregado á los referidos agentes el reloj hurtado, convicto y confesó del hecho, fué conducido á la cárcel á disposición del juzgado.

Licor del Polo de Orive.— Excelente dentífico español. El más popular, el más higiénico y el más barato; impide la formación del sarro, neutraliza el mal olor del tabaco y el producido por cualquiera enfermedad de la boca. Evita infaliblemente los dolores de muelas. Frasco, 6 reales en toda farmacia y perfumería. R.

Para las señoras

Un elegante vestido, se confecciona con su-rah tornasolado: la falda es completamente lisa, el cuerpo muy fruncido. Los bullones de los hombros pueden hacerse de otra clase de tela, prefiriendo la seda de tonos claros rameada en oro.

Por adorno lleva en la espalda un gran lazo Watteau de seda marrón suspendido de

dos aplicaciones plegadas de la misma tela, que rodean todo el busto.

El cuello es de encaje con otro lazo en la nuca de igual clase que el largo de la espalda.

PUESTA DE SOL

I

La calumnia ruin, con golpe artero, cebada en mi su lengua venenosa, y, en nuestra cita, el alma temerosa iba á sufrir donde gozó primero.

¡Cómo olvidarlo! Con ardor sincero, más que la luz de la mañana hermosa, me dijiste al oído, ruburosa:

«Cuanto más desgraciado, más te quiero.»

Sonaban como célica armonia tus palabras, que así continuaron: «y aunque fueras muy malo, te querría».

Nos contemplamos tristes, silenciosos, y en un beso inconsciente se juntaron, nuestros pálidos labios temblorosos.

II

¡Ay! cuando el bien por nuestro mal perdido se va hundiendo en las sombras del pasado, surge ante nuestra vista hermozeado y cuanto más distante más querido.

¡Cuántas veces el sueño bendecido de aquel beso de amor, nunca olvidado, con su dulce tristeza ha consolado mi corazón de batallar rendido!

Encierra el sol, que en los espacios arde, por la mañana rayos de alegría, y efluvios de tristeza por la tarde; y es su luz más suave y más hermosa, del moribundo declinar del día, en la vaga penumbra misteriosa.

José Durán.

Distracciones

Ricardo vuelve á su casa á altas horas de la noche.

Su padre que le esperaba, dice:

—Si á tu edad me hubiese presentado yo en casa á estas horas, mi padre...

—¡Su padre, su padre de usted!

—No digas nada de mi padre, porque valía mucho más que el tuyo.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

✕ San José, esposo de Nuestra Señora

CUARENTA HORAS

En la iglesia de San Pedro

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á la Virgen de la Esperanza, en la Catedral.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

arrojar á Dios de su trono. No puedes tú imaginarte cuantas veces leyendo aquellas insulceses, me he golpeado la frente, esclamando: «¡Oh ignorancia brutal! ¡Y tú estableces cátedra y te sientas para dirigir la juventud! ¡Oh lecciones de manicomio! ¡Oh doctrinas dignas de la camisa de fuerza!» Y sin embargo esta vil ignorancia se pasea por toda Europa, y se llama con prosopopeya *la ciencia*: *la ciencia* no admite esto; *la ciencia* niega esto otro. Vaya mu enhoramala, que sé lo que vale esa *ciencia*; y si esa fuera la verdadera ciencia, todos los sabios querrian ser ignorantes.

«A todas estas reflexiones de Gastón, iba yo inquiriendo las mias (¡figúrense ustedes!); y así se fué muy allá, hasta la hora bastante avanzada, cuando yo me puse á escribir... Estoy persuadido que estas cosas que á mi me aburren, llaman tu atención, Ricardo, y por tí no me arrepiento de haber emborrionado estas hojas: pero hago acto de contrición, y me arrepiento de todo corazón de haber tenido la paciencia de escuchar á este choche catedrático suizo ó sea Alí árabe fetzan: y hago propósito firme de no sufrir de él ni una palabra mas de filosofía, por lo menos mientras permanezcamos en Insallah...antes una toma de sal de la higuera!

«Por la noche, después de haber hecho un sol de infierno, refresca el viento. Los ginetes del país piensan seguramente en la gran fantasía que han de ejecutar mañana; yo pienso en la carta de Olombo, en la mía...en nuestras amadas, en todos los que nos son queridos, y de cada vez me enrabio más contra la flema de estos indolentes árabes, que nos esponen á llegar tarde á Tombocú...perdoneme Dios este fatal augurio.—*Guido*.

de los panteístas, embrollo que hace setenta años estaba en boga, era celebrado, y metía ruido en aquellas pobres universidades de Alemania, que, desde hace dos siglos, han abjurado del buen sentido comun, para dedicarse á discutir patrañas. Pero que ahora ese embrollo está ya relegado al olvido. ¿Creería V. acaso, señor profesor, que ya para rebatir esa locura llamada vulgarmente sistema, voy á reseñar siquiera los libros impresos con este objeto? ¡Dios me libre y guarde! No es V. tan estúpido que no comprenda que el panteísmo no tiene mas que un lado en alguna manera tolerable: y es el no negar descaradamente la existencia de Dios: pero que tiene otros cien pésimos, entre ellos el de falsear la idea de Dios suponiendo que Dios es una misma cosa con los seres infinitos é imperfectos que lo rodean... Dios los panteístas, no sería ya un verdadero creador que sacase los seres limitados de la nada, acomodándolos á su esencia infinitamente inteligible é imitable; pero sería la sustancia universal, una sola y eterna, despareciendo por medio de no sé qué evoluciones, ya reaparece, ya desaparece con formas y maneras diversas. V. se complace en suponer á esta sustancia inteligente y pródiga; otros la hacen ignorante é imprevisora, y además necesitaba en sus funciones á manifestarse. Pero unos y otros tienen la cabeza ida; porque en el uno y en el otro supuesto el panteísta no tiene mas remedio que confesar, que así como Dios es el Todo, así tambien el Todo es Dios y por lo tanto que todo sér subsistente es una parte de Dios! V. y yo seríamos dos pedacitos de Dios, otro pedacito de Dios nuestro camello, pedazos de Dios serian tambien las tiendas, los vestidos, las cosas nuestras; brismas y polvo de Dios serian las yerbas, las piedras y los átomos de la arena. Y como todo eso que es divino es digno de culto y adorable, nosotros deberíamos adorarnos á nosotros mismos y á todo cuanto vemos! deberíamos adorar á los buenos y á los

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.
El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Núm. 2. (Julio y Agosto).	5:69	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	4:32	5:40
Número 4.	8:54	»	Número 1.	7:30	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	12:44	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	2:30
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	»

LINEA DEL BAJO AMPURDAN	
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.

Los trenes discretionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.
Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que legan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:32 y 5:4 tarde.

Anticatarral Homeopático de García Cenarro.

Los gránulos de este específico curan sencillamente el *constipado*, la *tos pertinaz* y *nerviosa*, la *ronquera*, *irritación de garganta*, *gripe*, *fiebre catarral*, etc.—Es a la vez inapreciable la *eficacia* de este remedio como antídoto de los enfriamientos, evitando el desarrollo de la *enfermedad*, *anginas*, *erisipelas*, etc.—Frasco con instrucción, 2 pesetas. *Abada, 6, Madrid.*

Acreditados específicos homeopáticos del mismo autor.

	Pesetas		Pesetas
Antinervioso.	2	Para gastralgia.	2
Para almorranas.	2	» la gota.	2
» anemia.	2	» herpes.	2
» anginas.	2	» histérico.	2
» asma.	2	» indigestión de los niños.	1'50
» biliosidad.	2	» insomnio.	2
» blenorragia.	2	» jaqueca.	2
» catarro de los niños.	1'50	» intermitentes.	2
» idem de la vejiga.	2	» las lombrices.	2
» idem de la uretra.	2	» neuralgias.	2
» cólicos.	2	» oftalmias.	2
» dentición.	0	» raquitismo.	3
» diarrea.	2	» reuma.	5
» dispepsia.	2	» sarampión.	2
» dolor de muelas.	2	» la sífilis.	4
» erisipela.	2	» la tos ferina.	2'50
» estreñimiento.	2	» viruelas.	3
» flatulencia.	2	» verrugas.	2

La experimentación de estos remedios antes de haberlos dado a la publicidad y las muchas cartas recibidas despues, son su mejor recomendación. Para evitar falsificaciones, cada uno va en su caja precintado y se remiten certificados, enviando su importe en libranza ó sellos a la *Farmacia especial homeopática de GARCIA CENARRO, Abada, 6, Madrid.*

? POR QUÉ SUFRIR POR MÁS TIEMPO CON ESE

Resfriado, Tos y Mal de Garganta?

EL PECTORAL de CEREZA del Dr. AYER

Tiene una nombradía de cerca 60 años para la curación de afecciones de la Garganta y los Pulmones, Resfriados, Tosas, la Gripe ó Trancazo y Pulmonías. Es de un gusto agradable y seguro en la curación.

EL PECTORAL DE CEREZA DEL DR. AYER

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Obtuvo Medallas de Oro en las Grandes Exposiciones Universales. 35—48 R.

Rehúcese todo Sustituto Barato y sin Valor.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pañal, Paciano Torres y Martí y Carzol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crochets, tapicería en colores, novelas, cronogramas, Bellas artes, música, etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

malos lo mismo a S. Vicente de Paul que a Neron; todo lo llamado delitos serian evoluciones de la divinidad universal, fenómenos de la vida del gran Todo; y por lo mismo los ladrones y los asesinos ya no serian dignos de la horca, sino de nuestras alabanzas. ¡Ah! ¡profesor, profesor; yo creo que V. se rie interiormente cuando piensa que todas estas asnadas se enseñaban hace bastantes años en las universidades de Europa! ¡Gran Dios! ¡Reconocerse el hombre pequeño, limitado en su inteligencia, y mortal... y pretender nada menos que ser un cacho de Dios ¡sentirse una criatura, individua y personal; y decirse a sí mismo: «Yo no soy yo sino un pedazo de otro!» Convengamos, amigo mío que quien se deja alucinar con tales sistemas, es verdaderamente culpable de mala fé.

«Convino buenamente Ali en que el panteismo habia pasado ya de moda, y que ahora a sostener la lucha contra Dios, le habia sucedido en las escuelas el epicurismo. Y se disponia a hacer una explicacion de esta doctrina. Yo sudaba la pez y Gaston permanecia impasible. Fortuna que un esclavo de Messaoud vino en esto a llamar al cuestionador Ali, para no se qué negocio urgente, y nos quedamos en paz.

—Pero qué demonio se le ha metido este en el cuerpo, pregunté a Gaston; que diablo lo instiga tanto para que en todas partes nos persiga con sus argumentaciones filosófico-bestiales?

—Es una necesidad fatal, me contestó mi primo. Todos los renegados tienen en el cuerpo al diablo instigador de la polémica religiosa. Tienen en el fondo de su corazón el gusano del remordimiento; ó por decirlo mejor, llevan en sus mismas visceras un verdugo oculto, armado divinamente, incesante é inexorable. Y para desarmar a este verdugo de su reposo, están siempre buscando la controversia: creen

que disputan contra los demás, y realmente no hacen mas que enrabiarse contra el atormentador que llevan dentro de sí mismos, que los despedaza. No hay absurdo por grande que sea, que no estén dispuestos a tragar con tal de contrariar la luz brillante de la verdad. Años atrás las universidades eran el eco de las locuras del panteismo, ahora, desechado el panteismo ha vuelto de moda el epicurismo. Y si dieses una vuelta por las doctas cátedras de Europa, te encontrarías con hombres reputados por ilustres porque desprecian toda lógica y todo sentido comun, y se revuelven los sesos para dar como nuevas las bestiales máximas de Epicuro y de Democrito, y rejuvenecerlas y adornarlas como sacadas de las ciencias naturales de hoy día....

—Como este Ali, que se vende por suizo y por catedrático, dije yo.

—Exactamente, contestó Gaston. Si se le hubiera presentado ocasión, lo hubieras visto entrar en las fantasmagorias de Fenerbach, de Strauss, de Tindall, de Büchner, de Darwin, de Moleschott, todo gente que por saber algo de ácidos y de óxidos, no deja de estar tan falta de lógica, como pueda estarlo cualquier charlatan de plazuela. Nos hubiera hablado del mundo eterno, creado por los átomos puestos en movimiento por no se sabe qué fuerza; nos hubiera dicho como y de qué manera la casualidad hizo que se encontrasen los átomos para formar el orden existente; que de la materia se desprendió como una chispa natural de la vida; y que de la fermentacion de la vida salió la inteligencia, y así por este estilo: y todo esto sin intervencion de Dios; en fin, un ensarto de oavilaciones pueriles, un monton de absurdos, pero de aquellos absurdos que dan lástima a los doctos, y hacen arquear las cejas de admiración a los ignorantes. Yo he leído las sabias elucubraciones con que estos far-santes pretenden desarmar al cielo de sus rayos y hasta